

十九、有一件事我知道

(9章6-41节)

有时候，“祷告应验”会使生活变得更复杂。我们认定有些事会改善自己的生活，而实际上它们可能使其更加艰难。拿中彩票的人来说吧。几年前，《纽约时报周末杂志》(New York Times Sunday Magazine)¹刊载了彩票中奖者的故事。他们发现，这些人觉得中彩票是一种复杂的赐福。钱能让他们买到新房子、新车，但同样也给他们带来许多预料不到的问题。

大多数赢家很快就要预备一份拒接来电列表，以防某个久未谋面的亲戚打来电话借钱，或阻止那些理财顾问打来电话为他们的飞来横财设计所谓的“完美”投资策略，还要阻止有不幸遭遇的人们向他们要钱。有一个叫Donald Blakely的电子工程师，他在1982年赢了420万美元。虽然他享受到自己的财富，但让他悲哀的是，金钱也改变了他的的人际关系。有个朋友欠他两千美元，自从他叫他还钱之后，那人就开始对他耿耿于怀。这朋友不满地说：“一个拥有420万的人，干吗还要计较两千美元这个小数？”而Blakely说：“失去这笔钱，我感到很难受；但失去一个朋友更让我难受。”他接着说，他的同事们一开始也为他中彩而开心。但半年之后，他们的兴奋变成嫉妒，最后Blakely不得不辞掉他的工作。所以有时“祷告应验”也会使你的生活变得复杂。

被耶稣遇到那天，是瞎子一生中最美好的日子。每个瞎子都企盼能看见世界，毫无疑问，这瞎子一定经常想如果他恢复视力，他会做些什么。于是有一天，在毫无预兆的情况下，一个人来到他面前，改变了他的一生。耶稣用自己的唾沫和地上的土和成泥，然后抹在瞎子的眼睛上，叫他到西罗亚池去洗(9章6节)。约翰这样说道：“他去一洗，回头就看见了”(9章7节下)。这下子瞎子最大的愿望被应验了！他没有意识到，从此，他一生中最艰难的一天开始了。

本讲要学习的第9章第6-41节讲述的是一个走在信心之路上的人的故事。虽然是耶稣先带动这个故事，并在结尾给出最终方向和解释，但这段叙述主要集中在那个曾经瞎眼的人以及他对耶稣的信心之旅。通过这人日益增强的信心表述，这段经文被奇妙地分成几个部分。

“是我”

(9章6-9节)

那人刚被治好瞎眼，他的邻居们就开始议论这件令人难以置信的事情。有

[1]《纽约时报周末杂志》(New York Times Sunday Magazine) 1993年1月31日刊, XIII-NJ-4: 6。

人问道：“这不是那从前坐着讨饭的人么？”(9章8节)有些人应道“是他”，另有人说“不是，却是像他”(9章9节)。他们的议论听起来就像是在谈一个受他们爱护的病人，当面讲他却忽视他的存在！比如“你觉得他现在病情怎样了？”“我想好些了吧。”“哦，我不敢肯定。他今天看起来没那么好。”“医生怎么说？”“你认为他会活下来吗？”

最后，那个被治好的人自己开口说：“是我”(9章9节)。他不愿意自己被别人忽视。虽然瞎眼多年，但他对一些话题可是一清二楚，其中一个就是他自己！他肯定自己曾经瞎眼，但如今可以看见，于是自信地为自己知道的事实说话：“是我！”

对于我们所有的人来说，信心之旅可能始于自我意识。你就是自己的权威。你可以肯定自己是人，是个活生生的灵魂。科学家会给出一个关于你的定义，你的上司会给出另一个，还有你的家人，他们也有一个。不过，你知道自己活着，是一个精神本体，追求着那些尚未得到的东西。当我们开始踏上信心之路时，我们宣告“是我！”

耶稣和泥

(9章10-12节)

那人说自己就是他们在圣殿附近看到的乞丐，但这并不能解除这神迹带来的困惑。他们的脑子就像拼图中散落的片片，没有放在正确的位置。他们并不是每天都能看到这样的神迹的。事实上，可能他们从没看到这种事！他们问那人这奇事是怎么发生的。他用最简单而又最直接的语言讲述了他的故事：“有一个人名叫耶稣，他和泥抹我的眼睛，对我说‘你往西罗亚池子去洗’；我去一洗，就看见了”(9章11节)。

这个人在社会上毫无地位和财富，但却再一次显示出他是世上某些事情的头号专家。他对自己是谁以及自己经历了什么很有把握。同样，信心之旅上的所有人都是自己生活的专家。有些人可能说：“遇到耶稣之前，我心理愁苦”。另有些人则可能称：“在耶稣将我解救出来之前，我已经失控(或正处在绝望或沉醉不醒之中)”。讲这些事，你可以非常肯定，你是谁？以及耶稣在你生活中做了什么？在这些问题上，你才是唯一的权威。没人能够将它从你身上夺走！

“他是先知”

(9章13-17节)

发生在这个天生瞎子身上的故事还是令那些认识他的人百思不得其解，于是他们叫来宗教专家法利赛人。耶稣治好那人的当天正好是安息日，是犹太人神圣的休息日。这给他们带来了巨大的难题。他们对安息日上发生的痊愈深感怀疑，于是就叫那人重述他的故事。他讲完之后，他们得出结论：“这个人不是从神来的，因为他不守安息日”(9章16节)。对法利赛人而言，这样一来问题就搞清楚了。但认识那人的人们却觉得法利赛人的答案还是无法令人满意。他们想知道，如果不是来自神，谁能行如此神迹？

随着人们对这情形的深入讨论，“他们就起了纷争”(9章16节)。自始至终，《约翰福音》都强迫人给耶稣下个定论。耶稣不甘被人忽视，他叫人一定要考虑证据后才决定他是否来自于神。是，或者不是，在耶稣和约翰的眼中，没有中间余地。

懊丧之下，人们又转而问那天生瞎子他怎么看这件事。他比以前更有信心地答道：“他是先知”(9章17节)。如此一说，原先做乞丐的他作了一项声明，这声明不关乎他本人，而是关于那个治好他的人。他的结论是耶稣从神那里获得他的力量。不管法利赛人会说什么耶稣何等邪恶，这个天生就瞎的人确信他心地善良，并且从神那里得到力量。

“我知道一件事”

(9章18-25节)

天生就瞎的人每说一句，都让气氛变得更紧张。他深信耶稣是来自神的先知，这个看法遭到法利赛人的彻底排斥。有些人甚至怀疑这人不是那以前坐着要饭的。于是，他们把他父母叫来审讯：“这是你们的儿子吗？你们说他生来是瞎眼的，如今怎么能看见了呢？”(9章19节)。那人的父母吓坏了。他们不想成为众人瞩目的焦点，整件事让他们感到害怕。他们甚至听说，任何帮助耶稣说话的人都会被逐出会堂(9章22节)。因为担心会失去自己的朋友、家人以及生计，面对这样的冲突，这对很早就丢下儿子让他要饭的父母再次遗弃了他：“他已经成人了，你们问他吧，他自己必能说”(9章21节)。自己的儿子得到了双目能看的恩赐，本来应该

是他们最开心的一天,但却成了令他们害怕并引以为耻的日子。

审问者又一次转过去问那人,叫他解释他怎么能看见的。他们要求他“将荣耀归给神”(Give glory to God)。这种表达与对神的敬拜和赞美毫无关系,只是犹太人叫人“老实交代”的一种说法。²当有人不肯承认众人认定的罪行时,他们就会对这个罪犯说这样的话。这句话表明他们对这个天生瞎眼的人更加恼羞成怒,不耐之至。

就像我们在前面看到的那样,这人回答问讯总显得从容而又自信。他对他们说:“他是个罪人不是,我不知道;有一件事我知道,从前我是眼瞎的,如今能看见了”(9章25节)。在宗教讨论的许多领域里,这人被认为无法坚定不移。当他受到威胁时,他只有退守事实:“有一件事我知道,从前我是眼瞎的,如今能看见了”。

“他来自于神”

(9章26-34节)

这天生瞎子的顽固坚持令法利赛人大为受挫,他们又开始重新审问(9章26节)。他们的策略让我想起几年前我在一次飞往国外的途中见识到的反恐恐怖主义程序。机上工作人员将每位乘客带到一边,问我们一大串问题。几分钟后,另一个工作人员会问我们相同的问题。最后,第三个工作人员再次向我们提出一样的问题!后来我看到那三名工作人员站到一起比对自己的笔录,看看我们是不是给三个人同样的答案。那天瞎子的感受肯定与我们那天一样。

再次面对着同样的问题,那人开始对眼下情形进行讽刺。他问犹太头领,再次问他是不是因为他们也要做耶稣的门徒(9章27节)。可想而知,他们一下子怒不可遏。然后,瞎子借着最后一次发言的机会,指出这些所谓的以色列上下最聪明最有教养的思想家前后不一。他称,没人听说过比治好天生瞎子更伟大的奇迹,这是一种令人叹为观止的行为。毫无疑问,奇迹来自于神;但自以为亲近神的法利赛人却不知道耶稣从何而来,有何作为。这个人得出一个勇敢的结论:要是耶稣不是来自神的,他不可能做到这件事。本质上,他就是在说:“他是从神来的”(9章33节)。

法利赛人被这个天生瞎子弄得非常难堪,他们马上破口大骂。他竟敢来教训他们?他对律法一无所

知,所以他们根本不相信他能够负责任地思考。最后,他们还反讽他生下来就在罪中(回想一下第2节中门徒问的有关罪和痛苦的问题)。在他们谩骂完之后,就“把他赶出去了”(9章34节)。显然,他们对他做的正是他父母害怕临到自己身上的事——被赶出会堂。

这个天生瞎眼的男子的经历提醒我们,对耶稣的信心有时会让我们的生活变得复杂。我们从哪里得到耶稣总会让生活变得容易的想法呢?光明和黑暗不会和睦共处。信仰并非总是让家庭更平和,有时它会导致更多纷争。信仰并非总让婚姻平静无波,有时它反而是矛盾的主要源头。信仰也不会让工作的事变得更顺利,有时候它还会导致自己被开除。耶稣曾这么说过:

你们以为我来是叫地上太平吗?我告诉你们:不是,乃是叫人纷争。从今以后,一家五个人要纷争;三个人和两个人纷争,两个人和三个人纷争。父亲和儿子相争,儿子和父亲相争,女儿和母亲相争,婆婆和媳妇相争,媳妇和婆婆相争(路加福音12章51-53)。

由于信心偶尔带来的麻烦,我们可能想走回头路。但这个天生瞎眼的男子看到了光明(不止从一个方面),对他来说是不可能再走回头路了。他清楚自己的信仰,没人能把他从自己掌握的真理中吓走。

“我信”

(9章35-41节)

在如此短暂的时间里,这个人遭遇了这么多的事情!他生命中最伟大的一天,同时也是最有争议和花费了最高代价的一天——他得到了光明,却被踢出了会堂。他终于能够看清邻居的面孔,但他所看到的脸写满愤怒和困惑;他曾经渴望成为公众一员,却受到他们的嘲笑和谴责,因此不能参加自己的社区。当困境在他脑海里不停打转时,他听到了一个人的问候,那人的声音似曾相识,但脸孔却从未见过,那就是耶稣!

耶稣问他是否相信圣子。他被问得迷惑不解,但对提问的人很有信心,于是这男子就问:“主啊,谁是神的

[2] 参见《约书亚记》第7章第19节。

儿子,叫我信他呢?”(9章36节)。耶稣告诉他自己就是圣子。一听这话,天生瞎眼的男子马上表示“主啊,我信”(9章38节)并敬拜他。这男子的信心之旅已经到达了一个里程碑。他现在可以说出“我信”了。

大家不妨注意这人的信心在故事中的进程。从“是我”到“耶稣和泥”,再到“他是先知”,以至“一件事我知道”,终于“他来自于神”,最后到达“我信”。他一步步走来,每一步都是建立在当时的认识之上。他没有作“信心跳跃”,一跃而至未知,而是平稳、踏实地朝着信心前进。

结 语

耶稣告诉门徒“我是世界之光”(9章5节下)。

我们的世界被罪的深重黑暗所蒙蔽。黑暗无法包容光明,因为它们相互冲突。要是你想成为光明的一员,你会发现自己必须和黑暗势力进行殊死搏斗。你可以挡住他们!你可以坚持对自己、对人生以及对耶稣的认识。如此这般,即使明天太阳不出来,你也知道自己是谁以及自己信什么。

天生瞎眼的男子不可能想象出在被治愈的那天将遇到的矛盾。但我相信,即使他知道接受光明之后会带来麻烦,他也照样会选择光明。耶稣确实确实是“世界之光”。我们今日发出的劝勉就是请大家来到光的面前。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.